
ACTA 
Nº25  SESION EXTRAORDINARIA 
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL  
 
     
      Lunes 19 de Agosto de 2013.- 
 
 
En Melipilla, a lunes 19 de Agosto de 2013, siendo las 16:00 horas, se da 

inicio a la Sesión extraordinaria N°25 del Honorable Concejo Municipal de 
Melipilla, Presidida por el Presidente del Concejo Don Darío Jerez Jerez, con la 
asistencia de los siguientes concejales:  
 

1.- Don Javier Ramírez González 
2.- Don Juan González Alarcón 
3.- Don Ramón Mallea Santibáñez  
4.- Don Pedro Martínez Romo 
5.- Don Fernando Pérez Aguirre   
6.- Don Alexander Henríquez Armijo  
7.- Doña Carla Meza Carrasco  
 
 
Actuó como Ministro de fe, el Secretario Municipal don Jorge Guaico 

Madrid, y como dactilógrafa  la señorita Marlene Gallardo Guzmán. 
 
 
Se deja constancia de la presencia del señor, José Guerra, Administrador  

Municipal; Carlos Núñez, Departamento de Inspección; Mario Ulloa, Director 
Secpla; Patricio Retamal, Director de Control; Jorge Martínez, Director Aseo y 
Ornato; Lucio Arias, Director Obras; Carlo Gutiérrez, Director Jurídico. 

 
 
 
TABLA: 

 
1.-  ANTECEDENTES SOBRE ESTUDIO DE FACTIBILIDAD FINANCIERA PARA 
MUNICIPALIDAD DE MELIPILLA.  
 
 

 

DESARROLLO DE LA TABLA 
 

 
1.-  ANTECEDENTES SOBRE ESTUDIO DE FACTIBILIDAD FINANCIERA PARA 
MUNICIPALIDAD DE MELIPILLA.  

 
 



Don Mario Ulloa: tienen la información en sus carpetas, está el curriculum de 
la empresa, la experiencia en otras comunas, voy a pasar a dejar a la empresa 
para que exponga, ellos tienen experiencia en 9 municipios y tendrían resultados 
en 6, es bastante buena la experiencia, cuando decidimos realizar esta licitación 
fue para obtener buenos resultados 

El Presidente del Concejo: voy a pedirles que sean lo más didáctico posible 
Don Mario Ulloa: nosotros lo revisamos y lo vimos como buena posibilidad 

para el municipio para poder obtener recursos adicionales 
Don Rodrigo Carmona: soy representante legal de la constructora gestión 

global y me acompaña el abogado de la empresa, tal como se ha dicho, nosotros 
postulamos a una licitación pública para realizar una asesoría en un estudio global 
para evaluar los mayores beneficios para la cuenta corriente municipal, como se 
planteo nosotros hoy tenemos 11 contratos vigentes en municipalidades, el equipo 
de trabajo ha focalizado especialmente en el área financiera y el área legal, todas 
las municipalidades mantienen saldos importantes en la cuenta corriente,  eso al 
banco le genera utilidades, también le genera costos atender a la municipalidad, 
ya que tiene que retirar los valores y tiene que contratar un camión brinks, hay un 
tema por costos de cheques en general todos los servicios bancarios están 
asociados a costos, el modelo que hemos creado nosotros si bien es cierto que 
hay costos también tendría que haber ingresos por lo de  los saldos, con un 
modelo financiero es posible que la municipalidad perciba un aporte por el solo 
hecho de mantener una cantidad determinada de saldo, esto no es inversión, las 
bases de licitación plantean que solo en el evento que sea posible mejorar los 
beneficios el contrato cobra vigencia, nosotros tenemos cinco contratos 
terminados con distintas municipalidad que esté terminado, esto quiere decir que 
se hicieron estos estudios de factibilidad, eso es en términos generales, no sé si 
tienen alguna duda 

El Presidente del Concejo: me imagino que tienen que haber muchas 
variables por el tema, la primera pregunta es, las personas que trabajan con estos 
fondos, no lo pueden detectar esta situación, ¿se requiere un personal experto en 
este tema?, el personal externo tiene que tener muchas variables, me imagino que 
ustedes trabajan con el flujo 

Don Rodrigo Carmona: es un tema relativamente nuevo, eso tiene que ver 
con la alta rentabilidad de los bancos, nosotros sacamos la variable de los saldos, 
la municipalidad no puede retirar esos sados, pero nosotros como persona natural 
si lo podemos hacer, nosotros calculamos los ingresos y los saldo, a través de las 
cartolas y ahí se proyecta la tasa de interés, hoy día el municipio tiene más 
programas y las platas son las mismas, nosotros también hacemos el análisis del 
presupuesto, nosotros ponemos la disposición de los bancos para que nos hagan 
su oferta y la estudien de mejor manera, nosotros la información la sacamos 
desde la Municipalidad, acá todos los bancos llegan a ofertar los mismos 
beneficios  

El concejal González: han hecho alguna proyección de los saldos  
Don Rodrigo Carmona: lo que le explicaba depende de la cantidad 
El Concejal González: me preocupa cuando usted señalo que los saldos 

finales de las cuentas corrientes del municipio tienden a crecer, ¿Cómo opera esa 
contradicción ahí? 



Don Rodrigo Carmona: hay platas que tienen uso exclusivo, y usted no le 
puede dar otros usos, esto no se trata de que una Municipalidad sea eficientes, el 
tema es  que no se le entrega el personal necesario para levar a cabo estas 
funciones de manera óptima 

El concejal González: ¿qué pasa si un municipio licita y se produce el 
negocio del arriendo de estos negocios?, ya que lo estamos colocando a 
disposición de un tercero que va a trabajar con estos recursos 

Don Mario Ulloa: no cambia en nada 
El concejal González: ¿al estar así no los impide la modalidad financiera?  
Don Mario Ulloa: a nosotros hoy día nos permite transparentar nuestra 

relación con el banco y también hacer más exigencias en base a la consultoría  
que ellos nos van a hacer, el beneficio de solo subirlo al portal tenemos una oferta 
de tres veces más de lo que nos ofrece BCI hoy en día 

El Concejal González: dentro de este paquete de ofertas que existe en el 
mercado financiero que se puede lograr, hay posibilidad de adquirir alguna utilidad 
mayor para los funcionarios , como por ejemplo que no se le cobre el 
mantenimiento de la cuenta, alomejor podría estudiarse eso 

Don Rodrigo Carmona: aparte del saldo también el potencia de las cuentas 
vistas, efectivamente es posible pero con cierta restricción 

El concejal Mallea: lo primero es que esta experiencia de negociación hace 
años que se bien haciendo, debiéramos haber tenido una iniciativa de finanzas 
para haber hecho esto hace mucho rato,   lo segundo es que no solo están las 
cuentas municipales si no que también están las cuentas de la Corporación de 
Educación y Salud y creo que tenemos que ver cómo resolver este tema,  a mi 
preocupa el contratos, ¿cuánto tiempo nos demoramos en esto? 

Don Mario Ulloa: eso no puede demorar más de treinta días 
El concejal Mallea: lo que a mí me interesa es que ustedes no tengan 

vínculo con algún banco especifico 
 Don Mario Ulloa: nos preocupamos de eso concejal  
El concejal Mallea: lo veo interesante, me gustaría que el proceso que sigue 

a esta conversación tuviéramos información para que el concejo este al día con el 
tema, yo creo que al no hacer esta gestión hemos tenido mucha plata, suponemos 
que en esta licitación se va a incluir una serie de temas cosa que podamos ganar 
seguridad y tiempo, lo único que pido es que nos mantengamos al día 

Don Mario Ulloa: eso va a ser así, porque nosotros vamos a informar al 
concejo, el acuerdo lo queremos tomar una vez que este hecho el estudio, 
nosotros investigamos la empresa y no ha sido un solo banco quien ha ganado las 
ofertas 

El concejal Mallea: sería bueno conocer las experiencias que se han hecho 
en otros municipios respecto a este tema 

El Presidente del Concejo: el director de Secpla empleo un término bastante 
desafiante con el termino transparentar, uno puede pensar que hasta antes de la 
aparición de esta consultora sabíamos que el banco simplemente está actuando y 
no le decía a los técnicos de los movimiento que realizaban y ganaban tanta plata, 
y el equipo técnico de la municipalidad no podían hacer nada, cuando yo voy a 
licitar un servicio es porque descubrí que el servicio que tengo no es bueno, o no 
lo entiendo, en términos económicos el ¿diagnóstico es?  



Don Mario Ulloa: en términos concretos nosotros estamos perdiendo 200 
millones de pesos, el contrato que teníamos no obligaba al banco a pagarnos 
ciertas garantías en algunas prestaciones,  nosotros los vamos hacer competir 
para entregar un mejor servicio tanto a los funcionarios como a la comunidad pero 
también hacer un tema de mejorar ingresos, también hicimos otra investigación 
que tiene que ver con los municipios que han hecho la conversación por su propia 
cuenta con los bancos, les ha ido más o menos, los municipios que hemos 
llamado nos han dado buenas señales que este trabajo de consultoría ha dado 
resultados reales, nosotros en treinta días mas vamos a tener el estudio de ellos y 
ofertas de bancos, nosotros como unidad técnica vamos a dar recomendaciones 
pero esto es algo que va a pasar por concejo 

El concejal Mallea: no tenemos ningún riesgo porque el contrato no dice que 
esto  es contra resultados  

Don Mario Ulloa: démosle el vamos ahora y nos juntamos en treinta días 
para ver los resultados  

El Presidente del Concejo: me imagino que dentro de la propuesta ustedes 
tendrán un diagnostico que ha señalado don Mario, que nos permita ver a que 
terrenos nos llevan ustedes 

Don Rodrigo Carmona: esa es la primera etapa de estudio, nosotros 
entregamos el diagnostico y les decimos lo que puede tener el Municipio. 
 

Se levanta la sesión a la 16: 45 oras. 
 
 

 Doy fe, 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                
 
 
 

JORGE GUAICO MADRID 
                                   SECRETARIO MUNICIPAL  
 
 

 


